

1

Я имел счастье встречаться с Юрием Николаевичем Рерихом, к сожалению только в течении последних лет его жизни /1957-1960/ в Москве. Однако, моя переписка с ним, с его отцом Николаем Константиновичем и другими членами семьи Рерихов началась значительно раньше, в бытность мою секретарем Музея Рериха в Риге.

Вспоминаются некоторые беседы с Юрием Николаевичем в его рабочем кабинете на проспекте Ленина. Там находилась особенно любимая им картина "Гесэр-Хан", написанная Николаем Константиновичем в грозный 1941 год. На фоне кроваво-красного облака, затянувшего почти всё небо, монгольский всадник наводит свою стрелу на ожидаемых врагов. Любаясь картиной Ю.Н. однажды заметил, что она приводит ему на память стихотворение любимого им поэта Александра Блока "Скифы" с эпиграфом из Владимира Соловьева: "Панмонголизм! Хоть имя дико, но мне ласкает слух оно!" +/. В тот вечер нашей встречи мы понимали панмонголизм так, что Восток еще скажет свое слово в судьбах нашей планеты.

Как известно, содержание "Скифов" сводится к тому, что Россия, столетия служившая Западу заслоном от вражеских полчищ с Востока /"Мы, как послушные холопы, держали щит между двух враждебных рас Монголов и Европы"/ предлагает западным державам мир и дружбу, хотя те обычно "Считали только срок, Когда наставить пушек жерла" на Россию. "О, старый мир! Пока ты не погиб", - восклицает поэт, пойми Россию, как она понимает тебя. Ведь ей "внятно все" - и острый галльский смысл, и сумрачный германский гений".

Даже сейчас, когда идет уже не первый десяток лет борьбы Советского Союза за мир, как актуально звучат слова поэта, обращенные более полвека назад к народам Европы: "Придите к нам! От ужасов войны Придите в мирные объятья! Пока не поздно - старый меч в ножны, Товарищи! Мы станем - братья!"

"Скифы" написаны Блоком в январе 1918 года под впечатлением мирных переговоров советской и германской делегациями в Брест-Литовске. Об этом свидетельствуют дневники и записные книжки поэта. Тогда Блок не мог знать, что немногим более чем через двадцать лет России снова придется спасать Европу, на этот раз от ее же самой взорванного фашистского варвара.

Следует отметить, что Ю.Н. серьезно занимался исследованием личности легендарного Гесэра. Много сказаний и песен о Гесэр-Хане, защитнике слабых и угнетенных, "искоренителе десяти зол в десяти странах света", услышали Рерихи во время своей центрально-азиатской экспедиции особенно в Ладаке, который считается родиной Гесэра. С его именем, так же как с именем Майтрейи /Владыки Шамбалы/ местные народы связывают мечты о мире добра и справедливости.

+/ Согласно примечании к Собранию сочинений А.Блока, поэт допустил неточность. У Вл.Соловьева /"Панмонголизм"/: "Панмонголизм! Хоть слово дико". - А.Блок.Собр. соч. в 8 томах. Т.3. М.-Л. 1960, стр. 631

В биографическом очерке к избранным трудам Ю.Н.Рериха, изданных Институтом народов Азии Академии Наук СССР, говорится, что Ю.Н. специально занимался исследованием исключительного по объему и значимости героического эпоса о Гесэре, широко распространенного в Тибете, Монголии, Бурятии и многих других районах Азии. Он опубликовал очень ценную и обширную статью /на английском языке/, которая подводит итог имеющимся исследованиям о Гесэре.

В другой раз, когдашел разговор о судьбах разных народов, Ю.Н. выразил уверенность в том, что счастливую будущность Китаю может обеспечить только его дружба с Россией. Враждя с Советским Союзом, китайские руководители обрекают свой народ на большие бедствия.

Неоднократно я имел возможность наблюдать беседы Ю.Н. с посторонними людьми и всегда удивлялся его поистине неистощимому терпению и чувству такта. Выслушивая самые абсурдные мнения и домыслы, он неизменно сохранял ровный тон, спокойствие и благожелательность к своему собеседнику. Сказывалось воспитание, полученное Ю.Н. в семье, личный пример его отца и матери.

Общеизвестны такие многократно описанные факты из жизни Ю.Н., как его активное участие в экспедициях отца, его заявление послу СССР в Лондоне И.М.Майскому в начале Великой Отечественной войны о желании вступить добровольцем в ряды Красной Армии, передача им Советскому Правительству нескольких сотен картин отца /согласно воле последнего/, плодотворная научная деятельность Ю.Н. в Институте народов Азии АН СССР, его ценные труды по индологии, тибетологии, монголоведению.

Большой ученый и человек редкой души Юрий Николаевич Рерих навсегда останется в памяти тех, кто его знал.

Г.Ф.Лукин

Уважаемый Святослав Николаевич!
 Сердечной Вам привет и
 горячая любовь от
 17. XI. 72
 М. Сирбейко